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RELUAREA ACTJVITĂŢll DE PROTECŢIE A MONUMENTELOR ISTORICE DIN ROMÂNIA DUPĂ 
DESFIINŢAREA IN 1948 A COMISIUNII MONUMENTELOR ISTORICE 

Procesele-verbale ale şedinţelor de avizare, organizate de Comitetul de Stat pentru Arhitectură 
~i Construcţii, cu începere din 1952. 

Comisiunea Monumentelor Istorice (CMI) a 
fost desfiinţată în 19481, acest act constituind 
unul dintre primele atacuri îndreptate de regimul 
comunist împotriva culturii româneşti . Arhiva 
CMI a rămas în localul fostei „Case a 
Şcoalelor", din str. GI. Berthelot, în grija 
arhitecţilor Ştefan Balş şi Emanoil Costescu, 
membri ai fostului serviciu tehnic al CMI . 

Timp de patru ani ( 1948-1952), nu a existat 
o protecţie legiferată a monumentelor istorice 
de toate categoriile, păstrarea, denaturarea sau 
distrugerea lor depinzând de buna sau reaua
voinţă a beneficiarilor vechi şi noi. 

Prin HCM 2447 /13 noiembrie 1952, privind 
construcţia şi reconstrucţia oraşelor şi 
organizarea activităţii în domeniul arhitecturii, a 

' Comis iunea Monumentelor Istorice şi-a pierdut 
calitatea de factor de decizie în domeniul evidenţei şi 
protecţiei monumentelor istorice odată cu nefasta "reformă 
a învăţământului" din 1948. Noua organizare a ministerului 
de resort, condus de ultimul preşedinte al CMJ, Constantin 
Daicoviciu, a trecut sub tăcere existenţa CMJ şi i-a paralizat 
activitatea, fără a avea curajul să-i declare făţiş desfiinţarea, 
care a fost formulată oficial abia în 1951, prin art. 7 al 
decretului nr. 46/15 martie, publicat în Buletinul Oficial nr. 35/19 
martie 1951 şi intitulat fariseic "Decret pentru organizarea ştiinţifică 
a muzeelor şi conservarea monumentelor istorice şi artistice". 
Remarcăm regăsirea - după 26 de ani - aceleiaşi şiretenii menite 
să păcălească norodul (care nu este întotdeauna atât de stupid pe 
cât cred unii politologi) - în forma juridică de desfiinţare a Direcţiei 
patrimoniului cultural naţional, prin decretul nr. 442/1977 privind 
.reorganizarea" Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste: 
printre multe alte articole, apare ş i unul care prevede 
încetarea cu data de 1 decembrie 1977 a activităţii Direcţie i 
patrimoniului cultural naţional, ale cărei atribuţii sunt preluate 
de Direcţia economică din CCES, direcţie ce se va numi de 
la această dată înainte Direcţia economică şi a patrimoniului 
cultural naţional. Nimic din această redactare nu arată că ea 
antrena desfiinţarea şantierelor de restaurare în c urs, 
pierderea materialelor de construcţie în stoc, împrăştierea 
zestrei DMI, constituită majoritar de CSCAS (local, depozite 
de materiale, garaj, parc auto, mobilier etc.), pierderea a 
peste 800 de muncitori de înaltă calificare în restaurări , fără 
a mai pomeni de pierderile ireparabile suferite de arhivă prin 
mutarea la Casa Scânteii. 

fost înfiinţat Comitetul de Stat pentru Arhitectură 
şi Construcţii, căruia i-a revenit între altele şi 
sarcina „de a conduce şi organiza activitatea de 
protecţie şi restaurare a monumentelor istorice 
de arhitectură de pe teritoriul R.P.R." (art . 14). 
În acest scop, în cadrul CSAC s-a organizat 
Direcţia Generală a Monumentelor Istorice, iar 
Consiliul de avizare al CSAC a prevăzut o 
secţie independentă , denumită „Monumente 
istorice", al cărei secretariat era asigurat prin 
Direcţia Generală sus-amintită. 

Prima şedinţă de avizare s-a ţinut la 30 
decembrie 1952 şi cu procesul-verbal nr. 1 de 
la această dată începem publicarea proceselor 
verbale, numerotate în continuare pentru anul 
1953. Sub titulatura CSAC - Consiliul de 
avizare - Secţia Monumente istorice s-au 
redactat procesele verbale până la 8 iunie 1954 
(proces-verbal nr.39/1954), când secţia 
„Monumente istorice" a Consiliului de avizare 
primeşte titlul Comisia de avizare a Direcţiei 
Generale a Monumentelor Istorice . După 
apariţia legii-cadru reprezentată de HCM 
661/1955, statutul Comisiei de avizare a fost 
întărit în baza art. 5 din Regulamentul anexat; ea 
a funcţionat în continuare pe lângă Direcţia 
Generală a Monumentelor de Arhitectură, noul 
nume al direcţiei din CSAC primit în baza 
înţeleptei distribuiri _a responsabilităţilor 
prevăzută de acelaşi HCM. 

Comisia de avizare a funcţionat în aceleaşi 
condiţii după apariţia HCM 749/15 mai 1957, 
prin care CSAC a devenit Departamentul de 
Arhitectură şi Urbanism (DAU), Direcţia 
Monumentelor de Arhitectură pierzând 
calificativul „generală". Abia în 1959, în baza 
HCM 781 /1959, Direcţia Monumentelor de 
Arhitectură se transformă în Direcţia Monu
mentelor Istorice (DMI) pe lângă (s.n.) 
Comitetul de Stat pentru Construcţ ii, 
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Arhitectură şi Sistematizare (CSCAS), noul 
nume al DAU, purtat cu responsabilitate până la 
desfiinţarea sa în 1 9682. 

Scoaterea Direcţiei Monumentelor Istorice în 
afara ministerului se datorează anexării 
atelierului de proiectare a restaurării 
monumentelor istorice, înfiinţat tot de către 
CSAC, în 1953, în cadrul ICSORa, precum şi 
creării unei grupe. de execuţie a restaurărilor 
executate de DMI. ln acest fel, a apărut formula 
neobişnuită a unei instituţii centrale cu atribuţii 
îndeobşte separate: 1. avizare, îndrumare, 
control; 2. proiectare; 3. execuţie. Campionul 
acestei formule a fost arhitectul Virgil 
Bilciurescu (1917-1995), primul director al 
DMI, iar realizarea ei s-a datorat organizării 
execuţiei concepută de inginerul Victor 
Munteanu (1922-1984), director tehnic al DMI 
între 1959-1974. 

Rezultatele spectaculoase obţinute de 
Direcţia Monumentelor Istorice în această nouă 
formulă, pe linie de cercetare, restaurare şi 
salvare de la distrugere a nenumărate 
monumente4 , pe lângă constituirea unui valoros 
fond documentar, alcătuit din arhivă, fototecă şi 

2 Datele privind succesiunea transformărilor de nume şi 
regim ale forului tutelar, Direcţiei monumentelor şi comisiei 
de avizare sunt extrase din introducerea scrisă de Oliver 
Vel escu /a Indicele proceselor verbale ale Comisiei de 
avizare. 1952-1967, Întocmit de Oliver Velescu , Bucureşti, 
1968, Arhiva Direc \iei Monumentelor Istorice , lucrare în 
manuscris. 

3 In stitutul central pentru proiectarea şi sistematizarea 
oraşelor şi regiunilor, denumit mai târziu Institutul central de 
studii, cercetări ştiinţifice şi proiectări În construcţii, 
arhitectură şi sistematizare (ISCAS), a depins direct de 
CSAC-CSCAS. Atelierul de proiectare pentru restaurarea 
monumentelor de arhitectură a fost înfiin\at în 1953, 
constatându-se de ficienţele proiectelor întocmite de diverşi 
beneficiari (vezi procesele-verbale). Atelierul a fost pus sub 
conducerea arhitectului Ştefan Balş, care lucrase timp de 
două decenii în Serviciul tehnic al CMI - şi a adjunctului 
său, arhitectul Radu Udroiu , a cărui experien\ă în construcţii 
se îmbina fericit cu stăpânirea restaurării de către Ştefan 
Balş . Atelierul de restaurări din ISCAS a fost transferat la 
Direcţia Monumentelor Istorice pe lângă CSCAS, în baza 
aceluiaşi HCM 781/1959 şi a funcţionat până la desfiinţarea 
DPCN în 1977. 

4 Rezultatel e activităţii complexe ale Direc\iei 
Monumentelo ri Istorice sub tutela CSCAS reies din 
următoarele publica\ii, ale DMI, distribuite fără plată la to\i 
cei interesaţi: S esiunea ştiinţifică de comunicări a Direcţiei 
Monumentelor Istorice, Bucureşti, multiplicare prin CDCAS, 
1963; Monumente istorice. Studii şi lucrări de restaurare, voi 
I, Bucureşti, multiplicare prin CDCAS, 1964; Monumente 
istorice. Studii şi lucrări de restaurare, voi. li, Bucureşti, 
1967; Monumente istorice. Studii şi lucrări de restaurare, 
voi 111, Bucureşti, 1969. Vezi de asemenea: lng Victor 
Munteanu, Obiective incluse În planul de restaurări al 
Direcţiei monumentelor istorice pentru anul 1971, în BMI, 
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bibliotecă5 , au pus în umbră perioada de intensă 
activitate a Direcţiei Generale a Monumentelor 
Istorice din CSAC-DAU şi a Secţiei - respectiv 
Comisiei sale de avizare, fără de care nu ar fi 
apărut, într-un termen foarte scurt, legea-cadru 
HCM 661 /1955 - şi fără de care nu ar fi fost 
posibilă reorganizarea din 1959. Dacă în anii '60 
prezentarea activităţii de protecţie a 
monumentelor din România mai amintea de 
CSCASs, după desfiinţarea acestui comitet în 
1968 şi trecerea - cu totul accidentală1 - a 

XXXIX, nr. 4, 1970, p . 74-75; Principalele lucrări de 
restaurare a Monumentelor Istorice din Republica Socialistă 
România (1959-1969), în BMI, XXXIX, nr. 1, 1970, p. 73-78 
(din titlu nu reiese faptul că sunt prezentate exclusiv lucrările 
executate de Direcţia Monumentelor Istorice sau, în cazul 
interven\iilor urgente, cu fonduri şi asistenţă tehnică 
acordate de DMI). 

5 Fondul arhivistic central privind monumentele istorice 
din România nu este inventariat, fapt care a permis 
numeroase pierderi determinate de interese personale sau 
de conjunctură. Situaţia nu s-a schimbat după 1990, cu 
toată crearea unui post de director adjunct ştiinţific, apărând 
chiar fenomene noi, cum sunt descompletarea fişelor 
inventarului CSCAS-DMI din anii 1963-1965, sau 
extragerea. clişeelor din filmele OM! pentru trimitere în 
străinătate. lnceputul de inventariere a arhivei CMI (V. BCMI 
1-4/94 - n. red.) de către istoricul arhivist Alexandru Ligor a 
fost întrerupt în septembrie 1gg4, prin desfiinţarea DMASI. 

• Gh. Curinschi, Restaurarea monumentelor, Bucureşti, 
1968, p. 140, nu aminteşte existen\a şi activitatea Direc\iei 
Generale a Monumentelor (cu toată apariţia sa în unele 
procese verbale din 1g53), făcând următoarea prezentare: 
.Comisiunea Monumente lo r Istorice a fost înlocuită, 
începând din 194g (sic), cu alte forme organizatorice. Din 
1951 a func\ionat .Comisia ştiin\ifică a muzeelor, 
monumentelor istorice şi artistice", care a ini\iat cea dintâi 
inventariere a monumentelor istorice din \ara noastră . 
Activitatea de res taurare a monumentelor ş1-a consolidat 
baza sa organizatorică prin înfiin\area în 1959 a unei Direcţ ii 
a monumentelor istorice pe lângă Comitetul de Stat pentru 
Construcţii, Arhitectură şi Sistematizare, concentrând 
problemele de studii, cercetare, proiectare şi execuţie" . 
Lăsând de o parte lacunele informaţiei (CMI desfiinţată - nu 
înlocuită - în 1 g48, nu în 1 g49; inventarierea din anii '50 nu 
a fost .cea dintâi" - vezi Oliver Velescu, Evidenţa 
monumentelor istorice În ţara noastră - text prescurtat, în 
.Sesiunea ştiin\ifică a Direcţiei Monumentelor Istorice", 
Bucureşti, 1963, p. 61-70), concentrarea atenţiei autorului 
asupra restaurărilor DMI, fără interes pentru avizare, 
îndrumare şi control se explică prin faptul că, la data apariţiei 
lucrării citate, Gheorghe Curinschi era directorul proiectării 
din Direcţia Monumentelor Istorice. 

1 În mod firesc, Direcţia Monumentelor Istorice ar fi 
urmat să treacă pe lângă Comitetul de Stat pentru 
Economia şi Adminis~raţia Locală (CSEAL). formula 
comprimată a CSCAS. lntârzierea transferului la CSEAL al 
fostului preşedinte al CSCAS, prof. arh. Nicolae Bădescu, I· 
a determinat pe acesta - la rugămintea directorului DMI, 
prof. arh. Richard Bordenache - să intervină pe lângă 
ministrul Culturii, prof. arh. Pompiliu Macovei, pentru 
preluarea Direc ţiei Monumentelor Istorice, .ca să fim 
conduşi tot de un arhitect şi nu de inginerii din CSEAL". 
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Direcţiei Monumentelor Istorice pe lângă 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă a 
apărut tendinţa minimalizării şi apoi a uitării 
rolului pe care l-au avut cadrele tehnice ale 
Direcţiei Generale a Monumentelor Istorice şi 
ale forului său tutelar (tot tehnic), reprezentat de 
CSAC-DAU-CSCAS. Protecţia monumentelor 
istorice, în primul deceniu al „puterii populare", 
implicit apariţia excelentei legi care a fost 
HCM661 /1955, a fost atribuită Comisiei 
ştiinţifice a muzeelor, monumentelor istorice şi 
artistice, înfiinţată în 1951 pe lângă Academia 
R.P.R., care în fapt a reuşit să publice lista 
oficială a monumentelor istorice aprobată prin 
HCM 1160/19558, în acelaşi volum cu HCM 
661/1955 (rod al strădaniei CSAC-DGMA)9. A 
doua şi ultima realizare a acestei Comisii a 
Academiei a fost publicarea volumului I din ceea 
ce trebuia să fie seria Monumente şi Muzee10, 
rămas unic întrucât Comisia Academiei a fost 
desfiinţată în 1959, principala sa misiune -
întocmirea inventarului şi ţinerea evidenţei 
monumentelor istorice - fiind preluată de 
Direcţia Monumentelor Istorice din CSCAS. 

După apariţia Legii 63/1974 - a patrimoniului 
cultural naţional, prezentarea protecţiei 
,patrimoniului arhitectural" în România a omis 
integral existenţa şi activitatea CSCA - DAU -
CSCAS, în intervalul 1952-1968, precum şi 
cele ale DGMl-DGMA şi ale Consiliului -
Comisiei Monumentelor Istorice, în intervalul 
1952-1959. S-a afirmat categoric că infiinţarea 
(s.n .) şi nu reorganizarea Direcţiei Monu
mentelor Istorice, prin HCM 781 /1959, a 
permis „crearea cadrului juridic şi a celui 
organizatoric" capabil să instituie 11 un sistem 
raţional de ocrotire adecvat" 11 • Omisiunea, 

• Lista monumentelor .de cultură" (după modelul 
sovietic) aprobată prin HCM 1160/1955 a avut la bază 
recensământul din ma i-iunie 1953, efectuat de cadre 
didactice din întreaga ţară, Comisia Academiei selecţionând 
cca 4.000 de piese din cele 11.000 de fişe recenzate - vezi 
O. Velescu, op. cit .. Cele 11.000 de fişe, aflate la DMI, au 
fost inventariate de arhivam Hilda Suciu, sub îndrumarea lui 
Oliver Velescu, obţinându-se trei volume de indici de un 
deosebit interes. Din păcate, cele trei volume au dispărut la 
evacuarea răposatei Direcţii a patrimoniului cultural naţional 
din localul amenajat de CSCAS pentru DMI. 

•Publicarea de către Academia R.P.R., în acelaşi volum, 
atât a HCM 661/1955, cât şi a HCM 1160/1955, cu lista 
monumentelor aprobate, a creat confuzii - uneori involuntare 
- cu privire la autorii {persoane şi instituţii) cărora li se 
datorează apariţia în timp record a celor două hotărâri de 
importanţă capitală pentru cultura românească. 

10 Monumente şi muzee, voi. I, Bucureşti, 1958. 
11 Ioan Opriş, Ocrotirea patrimoniului cultural, Bucureşti, 

1986, p. 180. O atenuare a omisiunii cerută - sunt sigură -

favorizată şi de pasivitatea sau indiferenţa 
arhitecţilor, a urmărit un dublu scop: 1. ln 
domeniul avizării, înlocuirea cadrelor tehnice (cu 
precădere a celor bine pregătite) prin „oameni 
de cultură şi artă" - în primul rând istorici de 
artă de formaţie dâmboviţeană, pricepuţi la 
toate, inclusiv arhitectură şi rezistenţa 
materialelor, după modelul luminos al „primului 
§lrhitect al ţării" şi al armatei sale de activişti. 2. 
ln domeniul organizării, susţinerea oficiilor 
judeţene pentru patrimoniul cultural naţional, 
total ignorate ca autoritate de către conducerea 
politico-administrativă locală, dar constituind 
adăpostul ideal pentru protejaţii aceleiaşi 
conduceri. 

Nu este cazul să insistăm asupra rezultatelor 
obţinute printr-o asemenea politică, întrucât 
dezastrele provocate de „promovarea inversă" 
se resimt din plin în toate domeniile vieţii 
economice, sociale şi culturale. Considerăm că 
publicarea proceselor-verbale, pe lângă sprijinul 
adus cunoaşterii modului real în care a avut loc 
prima renaştere a protecţiei monumentelor 
istorice din România, după dezastrul din 194812, 

de .îndrumătorii" cărora li se mulţumeşte în mod special la 
p. 13, op. cit„ este încercată de Ioan Opriş în lucrarea 
Comisiunea Monumentelor Istorice, Bucureşti, 1994, p. 162, 
în forma: .Un nucleu de restaurare < atelierul din ICSOR ?> 
a fost integrat pe lângă Comitetul de Stat pentru 
Construcţii, Arhitectură şi Sistematizare < când? >, acesta 
<nucleul sau Comitetul? > având un rol hotărâtor în acţiunea 
de frânare a factorilor distructivi faţă de Monumentele 
Istorice. Sub conducerea sa < a nucleului de restaurare? > 
s-au deschis primele şantiere < când? >, constituindu-se 
treptat un grup specializat < care? >. Abia în 1959, prin 
crearea Direcţiei Monumentelor Istorice, actul de ocrotire 
calificată a patrimoniului imobil s-a certificat„.", .ultimul 
segment" al acestei etape reprezentându-l Legea 63/ 197 4 
şi .organismele flexibile" create - respectiv DPCN şi 
CCSPCN, concepute de un .grup de învăţaţi" . Cu privire la 
.ultimul segment", consider că tocmai cele două .organisme 
flexibile" au accelerat prăbuşirea monstrului hibrid şi 
imposibil de controlat - rezultat din năvălirea patrimoniului 
mobil peste vechea Direcţie a Monumentelor Istorice; îmi 
apare de asemenea nepotrivită folosirea termenului de 
învăţaţi pentru carieriştii lipsiţi de scrupule care au creat 
Legea 63/1974 - vezi E. Greceanu, Aspecte juridice privind 
conservarea monumentelor şi ansamblurilor istorice, 
în.Arhitectura", 1981, nr. 2-3, p. 85-91. 

12 A doua renaştere a avut loc în 1990, prin înfiinţarea 
CNMASI şi DMASI, sub ministeriatul lui Andrei Pleşu. Ea a 
fost compromisă de echipa de conducere, prin pierderea 
momentului de aprobare şi promulgare a unei legi-cadru 
grefată - cu actualizări şi îmbunătăţiri pe structura HCM 
661/1955 şi orientată strict către problemele monumentelor, 
ansamblurilor şi siturilor istorice, lăsând reglementărilor 
ulterioare asigurarea diverselor prerogative şi măsuri 
organizatorice ale instituţiei centrale . Descompunerea 
structurilor iniţiate în 1990 s-a produs în 1994 . Rămâne de 
văzut dacă reorganizarea în curs va putea fi considerată o a 
treia renaştere. 
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va elimina o mare nedreptate comisă faţă de o 
mână de oameni destoinici, cu precădere 
arhitecţi, cultivaţi, cu respectul muncii depuse şi 
iubitori de ţară, care au încercat să pună stavilă 
tăvălugului distrugerilor menite să transforme 
România într-o terra deserta a culturii europene, 
cu scopul reîmpărţirii dorite de noii stăpâni ai 
unui nou Ev Mediu. 

Câteva lămuriri privind textul proceselor
verbale sunt necesare. 

Începem cu volumul I, 1952-1953, cu 
speranţa că publicarea va fi continuată de colegi 
arhitecţi mai tineri. Toate aceste procese 
verbale au antetul „Comitetul de Stat pentru 
Arhitectură şi Construcţii. Consiliul de avizare. 
Secţia Monumente istorice", motiv pentru care 
antetul nu apare decât la procesul-verbal nr. 1. 

Nu am intervenit în text, care este bine 
redactat din punct de vedere tehnic şi atent 
verificat de semnatari, păstrând savuroasele 
accente „tovărăşeşti", întâlnite mai ales la 
început, care redau atmosfera timpului, punând 
în lumină şi curajul celor ce apărau o moştenire 
atât de hulită din punct de vedere al conţinutului 
ideologic. Semnalăm, de exemplu , omiterea 
titlurilor ştiinţifice, a numelui de botez scris în 
întregime sau a numelui de familie cu toponim 
(1. Ghica în loc de Ion Ghica-Budeşti). 

Majoritatea membrilor Comisiei de avizare nu 
au nevoie de prezentare biografică (Horia 

QO 

Teodoru, Grigore Ionescu, Ştefan Balş, Ion 
Balş, Paul-Emil Miclescu, George M. Can
tacuzino, Petre Năsturel ş.a.), fiind cunoscuţi de 
toţi cei care poartă un minim interes domeniului 
monumentelor istorice. Voi încerca să suplinesc 
în note datele unor apariţii mai puţin 

spectaculoase, dar care au tangenţă cu 
domeniul respectiv. Este de la sine înţeles că nu 
am timpul necesar pentru cunoaşterea biografiei 
delegaţilor cu rol politic, invitaţi pe linie de culte 
sau de cultură şi de care nu am mai auzit - nici 
măcar în 1960, când am trecut de la proiectare 
la avizare. Voi menţiona însă în note fragmentele 
din stenograme care pun în lumină aspecte 
interesante ale discuţiilor purtate înainte de 
luarea deciziilor consemnate în textul definitiv. 

Întrucât 90% din cele mai folositoare 
iniţiative de tipărire a lucrărilor ştiinţifice din 
România s-au părăsit pe drum (este mult mai 
uşor de făcut lista celor ce au supravieţuit), este 
posibil ca şi publicarea proceselor-verbale să se 
împotmolească, din cauze multiple, mai mult sau 
mai puţin previzibile. Restabilirea - fie şi parţială 
- a adevărului rămâne însă un imperativ al ieşirii 

noastre din noaptea ultimelor cinci decenii. 

15 iulie 1995 

Dr. arh . EUGENIA GRECEANU 
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